

भारत सरकार  
मानव संसाधन विकास मंत्रालय  
उच्चतर शिक्षा विभाग

लोक सभा  
अतारांकित प्रश्न संख्या : 3583  
उत्तर देने की तारीख: 08.08.2016

आईआईटी कानपुर

3583. डॉ. उदित राज:

क्या मानव संसाधन विकास मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या मंत्रालय को भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी) के मैस कर्मचारी संगठन से उनके वेतन और सुविधाओं के साथ उनके बच्चों को केन्द्रीय विद्यालय, आईआईटी कानपुर में दाखिला नहीं प्रदान करने संबंधी शोषण के संबंध में कोई प्रस्ताव प्राप्त हुआ है;
- (ख) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;
- (ग) क्या मंत्रालय को जानकारी है कि आईआईटी, कानपुर में कुल लोगों को डिप्टी रजिस्ट्रार, वरिष्ठ डिप्टी रजिस्ट्रार के पद पर पदोन्नत कर दिया गया है जबकि आईआईटी, कानपुर में ऐसे कोई स्वीकृत पद नहीं हैं; और
- (घ) यदि हां, तो मंत्रालय द्वारा इस संबंध में क्या कार्रवाई की गई है?

उत्तर

मानव संसाधन विकास मंत्रालय में राज्य मंत्री

(डॉ. महेंद्र नाथ पाण्डेय)

(क) और (ख): मंत्रालय को भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान, कानपुर के छात्र मेस के संविदा/अनियत कर्मचारियों से उनकी सेवा के नियमितीकरण के संबंध में शिकायतें प्राप्त हुई हैं। इस मामले पर निर्णय लेने का अधिकार संस्थान के शासी बोर्ड के पास है, जो वर्तमान सरकारी नियमों के अनुसार इससे सहमत नहीं है। तदनुसार, इन्होंने माननीय इलाहाबाद उच्च न्यायालय के समक्ष रिट याचिका सं. 2015 का 33588 दायर की है और औद्योगिक न्यायाधिकरण-सह-श्रम न्यायालय, कानपुर के समक्ष भी केस दायर किया है तथा मामला निर्णयाधीन है। आईआईटी, कानपुर ने सूचना दी है कि संस्थान, अस्पतालों में भर्ती होने पर अवकाश, वर्दी, स्वयं व आश्रितों हेतु चिकित्सा सुविधा तथा एनपीएस/पीपीएफ की सुविधाओं में अंशदान करने जैसी सुविधाओं के अतिरिक्त वेतन का भुगतान करता है। इसके अतिरिक्त, दैनिक वेतन भोगी कर्मचारियों के बच्चों को संस्थान द्वारा चलाए जा रहे कैंपस स्कूल में और निदेशक, आईआईटी कानपुर के विशेष कोटा के माध्यम से केन्द्रीय विद्यालय में दाखिला मिल जाता है।

(ग) और (घ): आईआईटी, कानपुर ने सूचित किया है कि वर्ष 2011 और 2012 में उप-रजिस्ट्रार के कुछ पद रिक्त थे जिन पर मानकों के अनुरूप चयन किया गया था। संस्थान ने यह भी सूचित किया

है कि आईआईटी कानपुर के शासी बोर्ड ने उन उप-रजिस्ट्रार को वरिष्ठ उप-रजिस्ट्रार के रूप में पुनः पदनामित किया है, जिन्होंने सेवाकाल के दस से अधिक वर्ष पूरे कर लिए हैं।

\*\*\*\*\*